

伊春市中级人民法院将“坚韧不拔、奋发向上、勇于奉献、盛衰与共”的红松品格融入司法实践,通过主题党日、红松精神引领工程等活动,培育干警“忠诚如松、担当如松、清廉如松”的职业品格。

创新打造“天平+红松”文化标识,推

目前,哈尔滨铁路运输中级法院“铁法护‘未’伴我同行”暑期法治研学活动正式启程,哈尔滨市阿城区第三中学的师生搭乘高铁列车,开启了一场移动法治宣传教育之旅。

本次活动聚焦未成年人犯罪预防,以

虎林市人民法院持续深化要素式起诉状应用,在立案大厅设立导诉台,并配备工作人员指导当事人填写要素式起诉状,另设有要素式起诉状辅助生成机,针对民间借贷、买卖合同、离婚纠纷等11类案由,提供标准化要素模板,当事人仅需

今年以来,南岔县人民法院以“四个坚持”为途径,靶向施治,持续攻坚“执行难”。

坚持开展专项行动,深入开展“雷霆2025·林都利刃”行动,以“节假日”“强制执行”为抓手,以“以保促执”为路径。坚

为切实解决部分学生遭遇不法侵害时,因羞耻感、恐惧感等心理因素“不愿求助、不敢发声”的问题,伊春市乌翠区人民法院在翠峦第三中学校园内安装了违法线索举报箱,并对全校学生写了一封勇敢发声、共筑平安校园的鼓励信,鼓励大家

鸡西市恒山区人民法院始终坚持推动全面从严治党向纵深发展,持续发力,推动法院各项工作取得新成效。

扎实开展各类教育活动。制定年度政治轮训计划,打造“理论课堂”“实践课堂”“廉政课堂”三个课堂,同步发力,重点

安达市人民法院立案庭创新打造“党建+诉服”融合机制,优化诉讼服务,提升群众满意度。

政治引领,构建智慧高效诉服体系。通过在诉服大厅设立党员先锋岗和涉民诉讼服务快速通道,将“我为群众办实事”实践活动贯穿于诉讼服务全流程。依托智慧法院建设,积极畅通各类立案渠道,以实际行动生动诠释了“让数据多跑路、让群众少跑腿”的司法为民宗旨。

兰西县人民法院不断加强新时代人民法院文化建设,贯彻落实省法院“文化铸品”十项建设任务目标要求,着力铸造“忠诚、团结、理性、职业、良善、担当、务实、向上、清廉、健康”十种品格,以文化“软实力”筑牢法院发展“硬支撑”。

突出政治引领,奠定文化建设坚实基础。始终把思想政治建设放在首位,抓好理论中心组学习,严格贯彻“第一议题”制度,认真组织主题党日、参观红色教育基地、志愿服务等活动,以重温入党誓词、研

近日,青冈县人民法院在审理一起侵权责任纠纷案件中,引导当事人就赔偿款达成和解协议,促进当事人当庭履行,不仅兑现了胜诉权益,更从实质上化解了矛盾纠纷,彰显司法温度与智慧。

原告王某发现自家玉米田被水淹泡后,立即找寻原因,发现农田旁排水沟一段落被填平,是被告史某某所为,究其原因是被告承包修建本村水沟时为活

大箐山县人民法院始终高度重视代表委员联络工作,通过不断创新联络机制,拓宽联络渠道,自觉接受人大代表、政协委员监督,以“三个转变”不断提升审判执行质效和司法服务水平。

该院主动邀请县人大代表参加法院

中铁二十三局鱼宜高速公路8标预制梁场由中铁二十三局承建,选址于广西省来宾市忻城县欧洞乡新建服务区右侧场坪,占地40亩,需承担725片预制梁生产,总工期252天。项目团队以“统筹规划、科技引领、智能建造”为方针,通过运用新型材料与智能化管理平台,实现生产管控数字化升级,优化了成本效益。

在成本优化上,梁场利用红线内场地减少临时征地费用,场内布局紧凑,两条生产线的台座与龙门吊走行方向垂直布

人工智能作为推动各行各业发生科技革命与产业变革的战略性技术,是当今世界改革的重要驱动力量,正深度重塑高校法学教育格局,驱动其向数字化、市场化、综合化转型,赋能教学评估,优化资源配置效能。

人工智能驱动教育模式创新,构建数

据化教学范式

人工智能正深度重塑法学教育生态,亟须建设新型数字化教学模式。数字化技术可以提供大量教学资源,促进教学向个性化与精细化转型。依托教学互动大数据还原真实案例与庭审事实,分析课堂热点问题,并据此实时推送智慧法院建设等数字法学前沿项目,形成“问题洞察—资源匹配—能力强化”的新型闭环优化生态。集成丰富教

育资源,助力学生个性化学习途径,运用虚拟仿真教学平台,记录学生演练及考核数据,基于智能分析掌握学生的学习情况,生成定制化教学方案,持续更新和优化资源以适应个体学习进展与需求变化。

人工智能驱动教育市场化转型,建设

产学研融合平台

人工智能促进科技革命与产业变

伊春市中级人民法院

培育“红松精神”融入司法实践

原创IP“伊小法”及系列微动漫、微电影等作品,获全国法院十佳新媒体作品等十项奖项,形成“小切口、大传播”的法治宣传新范式。建成院史馆和法治教育基

地,通过数字化展陈和互动装置,年接待访客千余人次,成为干警“精神加油站”和群众“法治课堂”。持续深化“红松精神”与司法实践结合,文化建设推动审判质效提升,2025年多项指标位列全省前列。(张朔)

哈尔滨铁路运输中级法院

暑期法治研学活动正式开启

“犯罪认知—行为警示—法律解析”为脉络易发犯罪类型,剖析不良行为滑向犯罪的演化轨迹,引导青少年树立尊法守法的法

治信仰。干警以电影《少年的你》为切入点,解析校园欺凌行为的法律责任及维权途径。活动现场发放的《青少年法治护航手册》包含网络诈骗防范等实用内容,特别设计的“清风送法”主题圆扇作为互动奖品,将法治元素融入日常用品。(韩笑)

虎林市人民法院

要素式起诉状助力司法提速

拍照上传旧版起诉状,即可生成要素式起诉状,大大缩短了办理时间,诉讼服务效

率显著提升。虎林市人民法院自2025年1月5日至5月11类案由案件中已应用要素式

(房天麒)

南岔县人民法院

靶向施治全力推进解执行难

持法理情并重,加大拘留等措施力度,设执结10起案件。坚持“终本出清”,对终本案件台账式管理,动态监测,出清率达

51%。坚持内外执行联动,强化内部监督制约,开展交叉执行、“一案双查”等工作。加强外部联动指导,召开与公安、社区联动协作协调会。多次接受检察机关建议,定期召开会商会。(马璐)

伊春市乌翠区人民法院

延伸服务筑牢校园安全屏障

能卸下心中的顾虑,勇敢地拿起笔,将违法线索投入举报箱。此次违法线索举报箱的设立,是乌翠区人民法院延伸司法触角、深度参与校园

法治建设的创新实践。通过将维权渠道具象化,让抽象的法治保障变成学生触手可及的实体依托,有效解决了校园不法侵害事件中“不敢报、不愿报”的痛点,为青少年筑起一道“看得见的安全屏障”。(夏小祺)

鸡西市恒山区人民法院

全流程监督审判执行权运行

培训干警政治判断力、政治领悟力、政治执行力。严格执行各项规章制度,坚决整

查庭审规范、诉讼服务、文书制作等环节,发现并整改问题。加强日常监督管理,对干警存在的苗头性、倾向性问题及时提醒纠正,实现“抓早抓小”,引导干警筑牢廉洁司法防线。(王均元)

安达市人民法院

党建引领创新立案诉服实践

智慧赋能,创新多元解纷模式。整合人民调解员、退休法官、心理咨询师、公益律师等力量,打造专业化、复合型调解团队。成立多元解纷聚中心,依托智慧法院建设,积极畅通各类立案渠道,以实际行动生动诠释了“让数据多跑路、让群众少跑腿”的司法为民宗旨。

取一表填写。

品牌建设,打造司法为民先锋阵地。从“五星级诉讼服务中心”到“三八红旗集体”,立案庭全体干警始终以群众需求为导向,秉持便民、高效、规范、透明的工作理念,让司法服务既有速度又有温度。站在新的历史起点,安达市人民法院立案庭将持续锚定“走在前列”目标,奋力谱写新时代“两状”示范文本的工作部署,立案庭通过“线上+线下”立体推广,实现示范文本一键获

(杨佳希)

兰西县人民法院

深耕文化沃土厚植法治根基

讨交流、专题党课等方式,不断提高干警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

通过打造廉洁文化墙,让干警在耳濡目染之间感受廉洁文化的熏陶,筑牢拒腐防变思想防线。通过开展廉政教育、廉政座谈会,强化干警的廉洁自律意识。通过完善监督制约机制,加强对权力运行的监督,教育引导干警知敬畏、存戒惧、守底线,时刻绷紧纪律之弦。

(孙博)

青冈县人民法院

耐心调解兑现权益实质解纷

便利让钩机通行将其排水口填平,阻碍了水沟水流无法正常排放,至水沟里的水位升高水流外泄,流向原告承包田,至其原告承包田15亩地玉米苗被淹造成损失。原被告协商未果,诉至法院,希望依法裁决。

兰西县人民法院将持续推进新时代龙法“文化铸品”十项建设,以更高标准、更严要求持续打造更高水平的新时代人民法院文化,奋力书写兰西县人民法院发展新篇章。(焦微微 李磊)

(孙博)

大箐山县人民法院

创新联络机制打造阳光司法

旁听庭审”“公众开放日”活动,让代表委员“零距离”了解庭审程序、“沉浸式”体验

官随后进行开庭排期,希望双方缓和激动情绪,就案件事实解决矛盾。庭前原被告双方律师到场,承办法官再次进行耐心细致地调解,并联系原被告所居住村委会共同协商解决此案,就涉案土地损失原被告双方各退一步,最后原被告双方达成一致调解意见,被告当庭给付原告6000元赔偿款,原告放弃其他诉讼请求,最终案结事了。(杜晓双)

(杜晓双)

中铁二十三局

数字化赋能预制梁生产提质效

果,且成本更低,单套模板循环周期缩短至3天;智能喷淋系统通过APP控制,降低75%人工成本;全智能张拉技术将张拉力误差控制在±1%内,精度较传统提

质效、司法改革、队伍建设等方面进行充分探讨和交流,让人大代表从“参观者”变为“参与者”。将代表委员的意见建议作为法院发现问题、改进工作、提升水平的重要抓手,推动法院各项工作再上新台阶。(苏玉伟)

(苏玉伟)

人工智能时代高校法学教育的创新思考

□张丹

革,加剧市场需求变化,要求深化产教协同,培育应用型法治人才。高校依托校企共建机制,联合人工智能企业打造

可视化管理,记录多方位数据以保障标准化生产和质量溯源,还能实时安全抓拍,保障现场安全。

自2025年5月12日首梁浇筑后,已完成121片箱梁生产任务。下一步,项目团队将持续加大“四新”技术的推广应用力度,不断探索提升工程建设品质的有效路径,以智能建造新质生产力为引擎,推动鱼宜高速公路建设迈向高质量发展新台阶。

(苏玉伟)

市场需求导向型实践平台,促进产学研一体化,拓展学生实训路径,强化其服务社会的实务思维,驱动其以市场需求为导向,深化理论知识学习。保障产学研融合平台持续发展,强化理论用于实践的发展模式,设立奖学金、勤工俭学等激励机制,鼓励高校学子积极开展法律实践,培养具备长期学习能力、扎实法学基础与稳健职业发展心态的高素质法治人才,满足应用型法治人才的社会需求。

人工智能驱动跨学科融合,培育复合型法治人才

数字技术催生跨界融合的新型法治问题,亟须通过深度学科交叉培育复合型人才。在精化法学教育体系框架下,要及时更新核心教学方式并创新课程体

系。一方面,将人工智能议题深度融入法学核心课堂,如在民法教学中探讨智能体与人类主体的资格认定问题,于刑法课程中

反馈、关注学生的练习过程,又能拓展评价维度,鼓励学生了解采分点并交流评分,驱动以过程为导向、综合评估学习成果的新格局。

人工智能驱动师资配置优化,突破传统教学壁垒

国家教育数字化战略对法学教育提出资源优化要求,亟须通过开放生态建设实现师资结构大突破。人工智能时代的高校法学教育迫切需要一支适应数字化时代的高素质教师队伍。一方面,高度重视教师数字素养提升的作用和价值,鼓励教师提升人工智能应用能力,支持高校教师研究并开发高质量数字化资源,开展线上特色示范课程,将教师人工智能技术应用能力纳入评审指标,助力教师队伍数字化转型,培育一支新型数字化教学队伍。另一方面,构建法学与人工智能双导师制,通过协同备课机制、联合评估体系明确权责清单,整合高校教师资源,确保导师实质性参与人才培养,形成法学与人工智能的协同育人模式。

(作者单位:湖南师范大学)

人工智能驱动教育模式创新,构建数据化教学范式

人工智能正深度重塑法学教育生态,亟须建设新型数字化教学模式。数字化技术可以提供大量教学资源,促进教学向个性化与精细化转型。依托教学互动大数据还原真实案例与庭审事实,分析课堂热点问题,并据此实时推送智慧法院建设等数字法学前沿项目,形成“问题洞察—资源匹配—能力强化”的新型闭环优化生态。集成丰富教

育资源,助力学生个性化学习途径,运用虚拟仿真教学平台,记录学生演练及考核数据,基于智能分析掌握学生的学习情况,生成定制化教学方案,持续更新和优化资源以适应个体学习进展与需求变化。

人工智能驱动教育市场化转型,建设

产学研融合平台

人工智能促进科技革命与产业变

馈、关注学生的练习过程,又能拓展评价维度,鼓励学生了解采分点并交流评分,驱动以过程为导向、综合评估学习成果的新格局。

人工智能驱动师资配置优化,突破传

统教学壁垒

国家教育数字化战略对法学教育提出资源优化要求,亟须通过开放生态建设实现师资结构大突破。人工智能时代的高校法学教育迫切需要一支适应数字化时代的高素质教师队伍。一方面,高度重视教师数字素养提升的作用和价值,鼓励教师提升人工智能应用能力,支持高校教师研究并开发高质量数字化资源,开展线上特色示范课程,将教师人工智能技术应用能力纳入评审指标,助力教师队伍数字化转型,培育一支新型数字化教学队伍。另一方面,构建法学与人工智能双导师制,通过协同备课机制、联合评估体系明确权责清单,整合高校教师资源,确保导师实质性参与人才培养,形成法学与人工智能的协同育人模式。

(作者单位:湖南师范大学)

鹤岗市兴安区

创新实践激活发展强劲动能

目前,鹤岗市兴安区以党建赋能“两新”组织,创新实施“三位一体”模式,为基层治理与高质量发展注入强劲动能。

全域覆盖强根基,织密组织网络。兴安区以“三强”为核心,通过区委组织部牵头摸排,实现全区32个“两新”组织,其中57个非公企业、10个社会组织,达到党组织100%覆盖。精准排查与重点推进相结合,确保党的声音传递至每个角落,为企业发展筑牢组织屏障。

共治共享促融合,激活治理细胞。吸纳15名新就业群体担任兼职网格员,通过“随手拍”上报隐患线索,协助化解风险,推动其从“治理对象”转变为“流动哨兵”,形成“人在格中走、事在网中办”的共建格局,让党建引领下的基层治理更具活力与实效。

(王菲)

鹤岗市

“南山零距离”指尖上解民需

公开服务纪实,诚纳多方监督。专栏更深层的价值是通过开放性的平台将群众监督与纪委监委有机结合。群众在平台的点赞与评论,是民意的“回音壁”,也是纪委监委民情、督查工作的“信息源”,纪委监委以专栏发布的民生服务信息为重要线索,对问题解决的时效、质量及过程规范化进行监督问效,对拖延懈怠、敷衍塞责等行为及时介入问责,形成了“专栏公示、群众点评、纪委问效”的立体监督链条,在源头上倒逼各部门提升服务质量,推动职能部门把民生实事办办好,营造“围着群众转、奔着问题去”的浓厚氛围。

协同联动提效,织密服务网络。借助网格化管理和“网格化信息管理平台”优势,制定“南山零距离”流程图,从采集、分转、反馈、监督、公示5个环节做好闭环管理,进一步明晰工作职责与流程